
BETRIEBSANWEISUNG 
gem. §12 BetrSichV  

Stromerzeuger Benzin 
     

ANWENDUNGSBEREICH 
 

Diese Betriebsanweisung gilt für das Arbeiten mit einem Stromerzeuger mit Benzinantrieb.  
 

GEFAHREN FÜR MENSCH UND UMWELT 
  

Lebensgefahr für Personen entsteht am Stromerzeuger durch: ∙  
 Fehlgebrauch,  
 Unsachgemäße Handhabung,  
 Fehlende Schutzeinrichtungen,  
 Defekte bzw. beschädigte elektrische Bauteile,  
 Kraftstoffdämpfe, Motorabgase,  
 Zu große Ausdehnung des Verteilernetzes 
Verletzungsgefahr für Personen entsteht am Stromerzeuger durch:  
 Unsachgemäße Handhabung  
 Transport  
 Heiße Teile  
 Zurückspringendes Starterseil des Motors bei Handstart. 
 Abgase können in geschlossenen Räumen zu Bewusstlosigkeit führen – Erstickungsgefahr. 
 Brand- und Explosionsgefahr durch unsachgemäße Bedienung und Betanken mit Benzin. 
 Brand- und Verbrennungsgefahr am heißen Auspuff und heißen Motorteilen.  
 Elektrische Körperdurchströmung. 
 

SCHUTZMAßNAHMEN UND VERHALTENSREGELN 
 

 Beim Umgang mit dem Stromerzeuger ist die Bedienungsanleitung des Herstellers zu beachten. 
 Mit dem Stromerzeuger dürfen nur unterwiesene und schriftlich beauftragte Personen arbeiten. 
 Bei Arbeitsbeginn Sicht- und Funktionskontrollen auf Mängel hin durchführen. 
 Schutzeinrichtungen und Sicherheitseinrichtungen nicht unwirksam machen, entfernen oder umgehen. 
 Vor dem Einschalten Einstellwerkzeuge abnehmen. 
 Den Stromerzeuger vor                                                                                             Erdungskabel erden. 
 Den Stromerzeuger nie                                                                                                   aum betreiben – 

Erstickungsgefahr. 
 Den Stromerzeuger nie                                                                                               usnetz anschließen. 
 Den Stromerzeuger nie                                                                                               en oder Sprinkleranlage 

betreiben. Gerät immer                                                                                               en Fingern anfassen. 
 Den Stromerzeuger nich                                                                                             entzündlicher oder  

brennbarer Stoffe und                                                                                                 igkeiten betreiben. 
 Beim Betanken nicht R                                                                                                für Benzin beachten. 
 Kraftstofftank nicht übe                                                                                               achgerecht entfernen. 
 Den Stromerzeuger nur                                                                                               ichtigt betreiben. 
 Im Gefahrenbereich des                                                                                              utes Rauchverbot.  
 Bauliche Veränderunge                                                                                               genommen werden.  
 Die Nenndrehzahl des M                                                                                             ht verändert werden.  
 Die Schutzabdeckungen                                                                                              d funktionsfähig sein.  
 Alle Verbindungen (Schr                                                                                              festen Sitz zu prüfen. 
 Den Stromerzeuger nicht                                                                                             aube betreiben. 
 Vor und nach jedem Eins                                                                                             überprüft werden.  
 Es ist verboten den Stro                                                                                               men zu betreiben.  
 Den Stromerzeuger gege                                                                                            rper geschützt betreiben.  
 Im Gefahrenbereich des                                                                                              olutes Rauchverbot.  
 Die Einnahme von Alkoh                                                                                              erweiternden bzw. 

verändernden Mitteln ist                                                                                               verboten.  
 Beachten Sie den erhöht                                                                                              munikation erforderlich, 

Abstand halten bzw. visu                                                                                              Kommunikation.  
 Bei Einbau in Fahrzeugen                                                                                             Fahrzeuges zu lesen. 
 Der Stromerzeuger darf n                                                                                              transportiert werden.  
 Der Stromerzeuger darf i                                                                                               hierfür vorgesehenen 

Transportvorrichtungen) b                                                                                             efestigt werden.  
 Bei offenem Transport (A                                                                                               ders gesichert werden 

gegen Beschädigung durch Fahrtwind (z.B. zusätzliches Spannband für Abdeckhaube anbringen etc.)  
 Vorsicht bei Transport auf unebenem Untergrund.  
 Der Stromerzeuger darf nur an den dafür vorgesehenen Tragebügeln angehoben werden.  
 Das Tragen des Stromerzeugers darf nur durch 4 Personen erfolgen. 
 Den Stromerzeuger nur auf ebenem und ausreichend standfestem Boden aufstellen.  
 Der maximale Neigungswinkel in allen Achsen darf max. 15 ° betragen.  

 
 

Vorschau 

 



 
 

 Verlegte Anschlusskabel sichern, ggf. mit Gummimatten abdecken.  
 Stolperfallen durch Kabel und Kraftstoffleitungen vermeiden. 
 Die elektrische Sicherheit muss vor jeder Inbetriebnahme geprüft werden.  
 Der Stromerzeuger darf im Betrieb nicht abgedeckt sein.  
 Die Luftzufuhr darf nicht behindert oder blockiert sein. 
 Die Verbraucher dürfen beim Start des Stromerzeugers nicht angesteckt bzw. ein geschaltet sein.  
 Für das Leitungsnetz dürfen nur geprüfte und zugelassene Kabel verwendet werden.  
 Eine Verbindung zwischen vorhandenen Neutralleitern, Potenzialausgleichsleitern und/oder Geräteteilen darf 

nicht hergestellt werden (Schutztrennung).  
 Die abgenommene Gesamtleistung darf die maximale Nennleistung des Stromerzeugers nicht überschreiten. ∙ 

Der Stromerzeuger darf bei Halterung am/im Fahrzeug oder Geräteraum nur bei geöffnetem Rollladen und 
Klappauftritt betrieben werden.  

 Die Abwärme des Motors darf nicht für Heizungs- oder Trocknungszwecke verwendet werden.  
 Der Stromerzeuger darf nicht ohne Schalldämpfer betrieben werden. ∙  
 Der Stromerzeuger darf nicht ohne Luftfilter und nicht mit geöffneter Luftfilterabdeckung betrieben werden. 
 Der Eigentank des Stromerzeugers darf im laufenden Betrieb und noch heißen Zustand nicht betankt werden. 
 Inspektionen (Öffnen des Tankdeckels) des Eigentanks des Stromerzeugers dürfen im laufenden Betrieb und 

im noch heißen Zustand nicht durchgeführt werden.  
 Tankanzeige beachten. Es sind Einfüllhilfen zum Betanken zu verwenden. 
 Der Stromerzeuger darf im laufenden Betrieb und noch heißen Zustand nicht gereinigt werden. 
 Blanke Kabel, Kontakte und heißen Auspuff nie berühren. Heißen Auspuff ständig frei halten. 
 Den Stromerzeuger niemals ohne Luftfilter betreiben. 
 Der Stromerzeuger muss einen Mindestabstand von 1m zu Mauern, Verbrauchern u.ä. haben. 
 Während des Betriebes darf der Stromerzeuger nicht transportiert oder verstellt werden. 
 Den Stromerzeuger nur stehend transportieren. 
 Hände und Füße von rotierenden Teile fernhalten und keine heißen Oberflächen berühren.  
 Den Stromerzeuger nur bestimmungsgemäß verwenden und nicht überlasten. 
 Keine selbständigen Reparaturen und Veränderungen am Stromerzeuger durchführen.   
 Nur geeignete und vom Hersteller vorgesehene Werkzeuge, Zubehörteile und Ersatzteile verwenden. 
 Der Stromerzeuger muss eben und standsicher stehen und einen festen Untergrund haben. 
 Nur mir einem Stromerzeuger arbeiten, die entsprechend der betrieblich festgelegten Prüffrist von einem 

Sachverständigen geprüft wurde und eine gültige Prüfplakette aufweist.  
 Festansitzende Arbeitsschuhe, enganliegende Arbeitskleidung, Augen- bzw. Gesichtsschutz, Gehörschutz, 

Schutzhandschuhe, Schutzhelm, Schutzschuhe, Feuerfeste Schutzkleidung (in brandgefährdeter Umgebung) 
tragen. 

 Jugendliche über 15 Jahren dürfen nur unter Aufsicht eines Fachkundigen und wenn es die Berufsausbildung 
erfordert mit dem Stromerzeuger arbeiten. 

 
VERHALTEN BEI STÖRUNGEN 

 Bei Störungen, Auffälligkeiten und festgestellten Mängeln sind der Stromerzeuger sofort auszuschalten und 
der Vorgesetzte zu benachrichtigen. Nicht mit einem defekten Stromerzeuger weiter arbeiten.    

 

VERHALTEN BEI UNFÄLLEN  -  ERSTE HILFE    NOTRUF: 112 

 Ruhe bewahren, Unfallstelle sichern und auf eigene Sicherheit achten. 
 Stromerzeuger ausschalten und Person ggf. aus dem Gefahrenbereich retten.  
 Durchführung von Sofortmaßnahmen am Unfallort. Ersthelfer mit hinzuziehen.     
 Bei einem schweren Unfall den Notarzt benachrichtigen. Tel. 112 und zur Unfallstelle hinführen. 
  

INSTANDHALTUNG UND ENTSORGUNG 
 

 Instandhaltungs-, Reinigungs- und Wartungsarbeiten dürfen nur durch fachkundige und  beauftragte Personen 
durchgeführt werden.  

 Vor diesen Arbeiten Stromerzeuger ausschalten und Bedienungsanleitung des Herstellers beachten. 
 Nur die in dieser Anleitung beschriebenen Wartungs- bzw. Reparaturarbeiten dürfen vom Bedienpersonal 

durchgeführt werden.  
 Der Stromerzeuger darf im laufenden Betrieb und noch heißem Zustand nicht gewartet werden.  
 Alle weiteren Wartungs- bzw. Reparaturarbeiten dürfen nur von speziell ausgebildeten und autorisierten 

Fachkräften ausgeführt werden.  
 Vor Beginn der Wartungs- bzw. Reparaturarbeiten immer die Zündkerzenstecker abziehen.  
 Die in der Bedienungsanleitung des Herstellers vorgegebenen Wartungsintervalle einzuhalten. 
 Stromerzeuger gemäß den örtlichen Vorschriften entsorgen.     

 
 

 
                                                    Datum                                                                                   Unterschrift 
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